
Με  φόβο  Θεού  και  χαρά. 
Από τη Φιλοκαλία. 

 

 
 

Όσο αιώνιος είναι ο Βασιλιάς των όλων, με βασιλεία που δεν έχει 
ούτε αρχή ούτε τέλος, τόσο ο ζήλος εκείνων που αγωνίζονται θεληματικά 
γι’ Αυτόν και για τις αρετές γίνεται πιο επικερδής. Γιατί οι τιμές του 
παρόντος βίου, όσο λαμπρές κι αν είναι, καταργούνται οπωσδήποτε μαζί 
με αυτόν. Οι τιμές όμως που απονέμονται από το Θεό στους άξιους, 
επειδή δίνονται με αφθαρσία, μένουν αιώνια. 

  
Η σελήνη η οποία μεγαλώνει και πάλι μικραίνει, είναι τύπος του 

ανθρώπου, ο οποίος άλλοτε πράττει καλά και άλλοτε αμαρτάνει, και κα-
τόπιν με την μετάνοια επανέρχεται στην ενάρετη ζωή. Λοιπόν δεν χάθηκε 
ο νους όποιου αμάρτησε, καθώς νομίζουν μερικοί, όπως της σελήνης το 
σώμα δεν λιγόστεψε, αλλά μόνο το φως της. Αποκτά λοιπόν πάλι ο 
άνθρωπος τη λαμπρότητά του με την μετάνοια, όπως η σελήνη μετά το 
λιγόστεμά της ξαναντύνεται πάλι το φως. Γιατί λέει η Γραφή: «Εκείνος 
που πιστεύει στο Χριστό, κι αν πεθάνει θα ζήσει» (Ιω. 11:26) «και θα 
γνωρίσει ότι Εγώ ο Κύριος μίλησα και θα το κάνω» (Ιεζ. 17:24). 

  
Οι δαίμονες οι οποίοι μισούν τις ψυχές μας, υποβάλλουν σε με-

ρικούς να μας κάνουν κάποιον κρύο έπαινο. Κατόπιν μας προτρέπουν να 
χαρούμε γι’ αυτό. Τότε λοιπόν, αν χαλαρώσουμε από την οίηση και δώ-
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σουμε τόπο στην κενοδοξία, δεν κοπιάζουν πολύ οι εχθροί μας δαίμονες 
να μας αιχμαλωτίσουν. 

  
Να ευχαριστείσαι περισσότερο από εκείνον που σε περιγελά, παρά 

από εκείνον που σε επαινεί· αυτός δεν διαφέρει διόλου από εκείνον που 
σε καταριέται, όπως λέει η Γραφή (Παροιμ. 27:14). 

  
Λέει η Γραφή: «Ευαγγελίζομαι χαρά μεγάλη σ’ εσάς, που αφορά 

όλο το λαό» (Λουκ. 2:10), όχι ένα μέρος μόνον του λαού. Και «όλοι οι 
κάτοικοι της γης θα σε προσκυνήσουν και θα ψάλλουν σε Σένα» (Ψαλμ. 
65:4), όχι ένα μέρος μόνον της γης. Η ψαλμωδία δεν είναι γνώρισμα 
αυτών που δέονται με δάκρυα, αλλά εκείνων που είναι εύθυμοι. Αφού 
λοιπόν έτσι είναι, ας μην απελπιστούμε διόλου, αλλά ας περάσουμε τον 
παρόντα βίο εύθυμοι, έχοντας στο νου μας την μέλλουσα εκείνη χαρά 
και ευθυμία. Αλλά όμως να την ανακατέψουμε την ευφροσύνη με το 
φόβο του Θεού, όπως λέει η Γραφή: «Να νιώθετε αγαλλίαση για τον 
Κύριο μαζί με τρόμο» (Ψαλμ. 2:11). Οι γυναίκες που ήταν μαζί με τη 
Μαρία, έφυγαν από τον Τάφο με φόβο και χαρά (Ματθ. 28:8). Ίσως κι 
εμείς κάποτε με φόβο και χαρά βγούμε από τον νοητό τάφο. Απορώ πώς 
μπορούμε να μην έχουμε φόβο, γιατί κανείς δεν είναι αναμάρτητος, και 
αν ακόμη είναι Μωυσής ή Απόστολος Πέτρος. Πλην όμως σ’ αυτούς, 
αφού νικήσει η θεία αγάπη, αποδιώχνει το φόβο (Α΄ Ιω. 4:18) κατά την 
ώρα του θανάτου. 

  
Μερικοί ορίζουν ότι η πρακτική αρετή είναι η πιο αληθινή πνευ-

ματική γνώση· φροντίστε λοιπόν με τα έργα μάλλον να φανερώνετε και 
την πίστη και τη γνώση. Γιατί εκείνος που αρκείται τυφλά μόνο στη 
γνώση, θα ακούσει ότι· «Ισχυρίζονται ότι γνωρίζουν το Θεό, Τον αρ-
νούνται όμως με τα έργα» (Τίτ. 1:16). 

  
Κανένα άλλο πράγμα δεν μπορεί να εξαφανίζει τόσο πολύ την 

αρετή, όσο οι αστειότητες και οι χαριεντισμοί και η αργολογία. Και αντί-
θετα, τίποτε άλλο δεν ανανεώνει την ψυχή και την κάνει να πλησιάζει 
στο Θεό, όσο ο φόβος του Θεού και η καλή προσοχή και η ακατάπαυστη 
μελέτη των λόγων του Θεού και το να οπλίζεται κανείς με την προσευχή 
και να αναζητεί από ίχνος σε ίχνος το κέρδος της αγρυπνίας. 
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Ωφελιμότατο πράγμα και συμφέρον στην ψυχή είναι να υποφέ-
ρουμε σθεναρά κάθε θλίψη, είτε από τους ανθρώπους είτε από τους 
δαίμονες προξενείται, και να γνωρίζουμε με ακρίβεια ότι είμαστε χρε-
οφειλέτες αυτής της κακοπάθειάς μας, και να μη κατηγορούμε γι’ αυτό 
κανένα άλλο, παρά μόνον πάντοτε τον εαυτό μας. Εκείνος που, για τις 
θλίψεις που του συμβαίνουν, κατηγορεί τους άλλους, έχει ξεγλυστρίσει 
από τη δίκαιη κρίση αυτών που του αρμόζουν. 
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